

安倍晋三强推通过的安保法案,核心就是赋予日本集体自卫权,“日本自此可以自由向海外派兵”。

日本通过安保法案后患无穷



16日,安倍政府提交的安保相关法案通过时,退席以示反对的在野党议员的座位空无一人

日本执政联盟控制的国会众议院16日不顾在野党和民众的反对强行表决,通过了安保法案。根据立法程序,法案还需经国会参议院审议通过,但执政联盟在参议院同样占据半数以上席位。

安保法案最终获得通过几成定局,但即便如此,被称为战争立法的安保法案违反日本宪法、背离日本民意、背离国际和平潮流的本质缺陷并未改变。安倍政府强推安保法案,给日本国内政治和法治体系埋下祸根,也给日本对外关系和地区安保形势埋下新的隐患。

据新华社



安倍晋三(右一)出席国会众议院全体会议

引发众怒 日本民众强烈反对

今年5月15日,安倍政府将包括11个具体法案的安保法“打包”提交国会众议院审议,其核心是解禁集体自卫权后扩大日本自卫队在海外的军事活动,这是二战结束以来日本安保政策的最重大转折,意味着日本彻底抛弃和平宪法和“专守防卫”国策。

令安倍政权沮丧的是,安保法案在审议中暴露出很多问题,引发民众的强烈反对声音。安倍政府去年7月1日通过的解禁集体自卫权内阁决

议本身涉嫌违宪,因此,基于这份内阁决议制定的安保法案同样摆脱不了违宪之嫌。

除了违宪问题,战争立法引发众怒的原因还包括:日本多数民众对安倍无视主流民意的政治手法感到忧虑;安保法案不仅无助于日本安全,反而因日美军事同盟强化增加了日本被动卷入或主动参与战争的风险;安倍的追随对美追随姿态和历史修正主义,放大了战争法案的危险性,等等。

凸显野心 处心积虑打造能参战的军队

安倍最大的政治野心是修改现行宪法,特别是修改禁止日本行使武力的宪法第9条。但安倍上台后表现出来的复古国粹主义和历史修正主义倾向,使得大多数民众对安倍主义主导的修宪怀有强烈戒心。去年7月,安倍政府通过内阁决议,以修改宪法解释的手法解禁集体自卫权。在安保法案具体化这一内阁决议后,安倍实质上绕过修宪程序

颠覆了宪法第9条。

安倍的第二个野心是重新打造能够投入战争的日本,扩大自卫队的海外军事活动自由度成为其心目中展示日本“实力”不可缺少的一环。

与前面两大政治野心互为依托,安倍的第三个野心是试图“对等化”日美同盟关系。为此,日本就需要解禁集体自卫权,以便在海外与美军并肩作战。

遗患无穷 实际上已经抛弃和平宪法

《朝日新闻》14日公布的最新民调显示,56%日本民众反对安保法案,半数民众认为安保法案违反宪法。日本律师联合会指出,安保法案带给日本国家和国民的负面影响包括:从根本上改变日本作为和平国家的印象,丧失国际社会对日本的信赖;日本国民的生命、财产、生活常态今后将更多暴露于武力攻击和恐怖袭击等威胁;军事开支扩大

将挤压福利,损害民生;日本社会出现“军事优先”气氛,正常的思想信仰和表达自由将受压制。

东京大学教授高桥哲哉指出,宪法第9条是日本不再成为军事威胁的一种国际承诺,是对日本侵略战争受害国的承诺,也是日本战后与中国等邻国关系正常化的基础。安倍政权抛弃和平宪法的做法及其背后的历史观令人心寒心惊。

名词解释

安倍强推的安保法案是什么

安倍政府强推的安保法案旨在扩大日本自卫队海内外军事活动,共有11个具体法案,其中包括1个新立法和10个修正案。新立法是《国际和平支援法案》,其实质是“海外派兵永久法”。根据这一法案,日本可随时根据需要向海外派兵并向其他国家军队提供支援。

10个修正法则统一打包并冠名《和平安全法制整備法案》,包括《武力攻击事态法修正案》《重要影响事态法修正案》《PKO协力法修正案》《船舶检查法修正案》《美军等行动通物化法案》《海上运输规制法修正案》《俘虏对待法修正案》《特定公共设施利用法修正案》和《国家安全保障会议(NSC)设置法修正案》。

这些法案修正主要围绕允许行使集体自卫权和扩大自卫队海外行动自由度展开。之前,日本仅限于本国遭直接武力攻击时才能行使个别自卫权。去年7月,安倍政府通过解禁集体自卫权的内阁决议,即在日本未受攻击时也能行使武力。

这一系列安保法案一旦获得国会通过,意味着安倍政府解禁集体自卫权、修订日美防卫合作指针等重大安保政策调整得到法律层面的保障,也宣告日本战后长期坚持的专守防卫国策遭彻底颠覆。

中方表明 严正立场

16日下午,中国国务委员杨洁篪在与访华的日本国家安全保障局长谷内正太郎举行中日高级别政治对话时,就此表明我严重关切和严正立场。杨洁篪说,由于历史原因,日本军事安全动向一向受到亚洲邻国和国际社会的高度关注。日本众议院表决通过新安保法案,是二战后日本在军事安全领域采取的前所未有的举动。在国际社会求和平、谋发展、促合作、图共赢的时代背景下,日方加紧强化军事力量,大幅调整军事安全政策,不符合当今时代潮流和世界大势,不能不让周边国家和国际社会疑虑和质疑日本是否要放弃专守防卫政策。

杨洁篪强调,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,在中国人民铭记历史、企盼和平的时刻,我们郑重敦促日方切实汲取历史教训,坚持和平发展道路,尊重亚洲邻国的重大安全关切,不要做不利于地区和平稳定的事。

同日,外交部发言人也就日本众议院通过新安保法案阐明中方严正立场。

反对·声音

“废除战争法案!”“反战、反杀戮!”“安倍下台!”15日至16日,日本首相安倍晋三及执政联盟强行推动国会众议院通过安保法案,引发日本民众愤怒。

68岁的半泽英雄带着女儿、女婿和上小学的外孙,首次全家三代一起参加抗议活动。“活到现在,我觉得(日本)政治最危险,必须要采取一些行动”,他告诉《朝日新闻》记者。

24岁的大学生藤井美保从京都赶来。她说:“如果现在不行动起来,今后就会后悔。要让国会听到反对的声音。”另一名大学生说,以前参加过两次抗议活动,“这次的氛围全然不同”。

大学生木村茜和朋友参加了一个反战学生团体组织的抗议集会。她们举着“反对强行表决”的标语,认定安倍政府“无视民意”。“大学里很多朋友也认为,安倍政府的做法违背常理”,木村茜说。经历了这次事件,她决定下次国会选举时一定要去投票。“我想表明,年轻人并非不关心政治。”

MH17空难调查 指向乌民间武装

17日是马来西亚航空公司MH17航班在乌克兰东部坠毁一周年。空难技术调查报告初稿报道,客机系遭乌克兰东部民间武装用地对空导弹击落;同时,客机没有绕开战乱地区上空,马航应对空难承担部分责任。

乌克兰民间武装发表声明,重申与马航空难无关。

MH17航班2014年7月17日从荷兰阿姆斯特丹飞往马来西亚吉隆坡的途中,在靠近俄罗斯边境的乌克兰顿涅茨克州坠毁,298名乘客和机组人员全部遇难。乌克兰政府和民间武装成立的“顿涅茨克人民共和国”相互指责对方是罪魁祸首。

据新华社

墨西哥首都 向“优步”征税

墨西哥首都墨西哥城15日宣布对美国打车软件“优步”的监管措施,包括征收1.5%的税以及许可证费,并对签约车辆的最低价值作出规定。墨西哥城成为拉美首个对“优步”进行监管的城市。

根据新规,“优步”和西班牙打车软件Cabify等软件的签约车辆价值不能低于20万比索(约合1.27万美元)。按照新规,签约司机每年需向政府缴纳1599比索(101美元)的许可证费。政府先前还打算限制“优步”签约车辆的新旧程度和数量,但没有纳入新规。

墨西哥城宣布开始管控“优步”同一天,“优步”在美国加利福尼亚州接到一张730万美元的账单,原因是它拒绝向加州监管机构递交某些运营信息。

据新华社

美国警官 举报涉恐儿子

美国一名男青年受极端主义思想鼓惑,企图发动一次恐怖袭击。幸好,身为警察的父亲提前发现儿子的极端倾向,向执法部门举报,防止了类似波士顿马拉松爆炸袭击的严重伤亡事件。嫌疑人亚历山大·奇科洛现年23岁,本月4日被逮捕。

检方13日公布案情。联邦调查局6月安排一次“钓鱼执法”行动,安排一名线人与奇科洛交谈,套取他的袭击计划。奇科洛称,他打算用爆炸物袭击公共场所和警察局,方式包括使用“压力锅炸弹”。

联邦调查局发现奇科洛的袭击计划,得益于他父亲罗伯特·奇科洛的举报。罗伯特为波士顿警方资深警官,从警27年。2013年波士顿马拉松爆炸案发生后,他是首批赶到现场的警员之一。

这对父子数年来见面次数屈指可数。去年9月11日,罗伯特告诉联邦调查局,儿子吐露了打算离开美国、加入极端组织“伊斯兰国”的想法。他收到儿子发来的短信,后者表达了对美国的憎恨。联邦调查局由此开始监视奇科洛。据新华社

物流全省版 **诚招滁州、芜湖、马鞍山广告代理** 订版电话:13002581905

顺道物流 南京=西安专线 陕西全境及天水、平凉、庆阳等地 电话:025-85566485、13605175905 本公司携手中华联合保险投保一亿元为您的货物保驾护航	无锡亿丰物流 无锡=济南、青岛 统一服务电话:400-710-710-6 专业承接各地至无锡及周边落货分流业务 电话:0510-83500666、13291226789	无锡迅速物流公司 无锡=新疆全境 无锡货运市场最具实力新疆专线 0510-83858222、83858955	南京宇峰物流 南京=内蒙古、西北、新疆、东北、云贵川 南京=广州、福建、山东、淮安特色专线 025-85566524、025-84022675 13851630087、13515118937	中天万运·快递物流 诚招江苏、安徽、上海、市 县级承包商、合作商、加盟 商及街道、乡镇收货站点 4000056001、0531-58662369	南京宁青物流 南京=青岛专线 山东全境货运特快往返专线 025-85692480、13305161833
---	---	--	--	---	--